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B e v e z e t é s 

Az 1945 novemberi és az 1947 augusztusi választások közötti 22 hónap 
igen fontos időszak volt a népi demokráciák fejlődésében. Ez a szakasz nem 
a legkedvezőbben indult; úgy látszott, hogy a régi világ hívei lesznek erő
sebbek. „A Kisgazdapárt váratlan sikere a választásokon bizonyos csüggedést 
váltott ki a munkásosztály soraiban."1 A baloldali erők azonban — a Magyar 
Kommunista Pár t vezetésével — a népi demokrácia vívmányainak védelmére 
keltek. Az osztályharc kiéleződött, s 1945/46 telén a munkásosztály soraiban 
az átmeneti csüggedést ,,a reakció elleni harcra való elszántság váltotta 
fel."2 Az 1946 tavaszi tömegmegmozdulások a jobboldalt meghátrálásra 
kényszerítették. A továbbiakban az MKP határozott, helyes irány vonalú, 
a tömegekre támaszkodó politikájával komoly sikereket aratot t a reakció 
elleni harcban. Szükséges lépés volt a „baloldali blokk" létrehozása, mivel 
ez a dolgozó nép széles rétegeit egyesítette mind a bukott földbirtokos osz
tály, mind a még magántulajdonával rendelkező burzsoázia ellen. E szövet
ség keretében az MKP erőfeszítéseit támogat ta a Szociáldemokrata Pá r t és 
a Nemzeti Parasztpárt tagsága és vezetőinek jelentékeny része is. 

„Nem a tőkéseknek, a népnek építjük az országot" — hirdette az MKP 
nagyjelentőségű I I I . kongresszusa 1946 szeptemberében.3 Néhány hónappal 
később, 1947 elején az összeesküvés szétzúzásával újabb súlyos vereség érte 
a reakció erőit. 1947 tavaszán már nyilvánvaló volt a baloldali erők fölénye. 
A kisgazdapárti jobbszárny lelepleződése után a régi világ hívei remény
ségüket a jobboldali ellenzéki pártokba vetették, ám ezeknek sorsa is bukás 
lett. A kommunistákat a dolgozó nép egyre jobban megszerette. Nemcsak 
a múlt maradványai elleni bátor harcukkal szereztek népszerűséget, hanem 
az egész lakosság érdekében te t t olyan gazdasági kezdeményezéseikkel, mint 
a pénzügyi stabilizáció vagy a hároméves terv bevezetése. Az 1947-es válasz
tások már a megváltozott közhangulatot fejezték ki. A demokratikus erők 
győzelme nyomán megnyílt a lehetőség a reakció végleges leverésére, a népi 
hatalom proletárdiktatúrává való továbbfejlesztésére. Az 1947 augusztusi 
választások fontos mérföldkövet jelentettek azon az úton, melyet követve 
1948-ban népünk hozzákezdhetett a szocializmus építéséhez. 

E mozgalmas, eseményekben és fordulatokban gazdag két esztendő 
Szabolcs-Szatmáron is komoly átalakulások kora volt. Ez a vidék Magyar
ország legelmaradottabb tája volt a felszabadulás előtt. Ipar alig volt a 
Nyírségben. Mindössze 32 olyan üzemmel rendelkezett ez a vidék, amely 

1 Strassenreiter Erzsébet, A stabilizáció megvalósításának történetéhez: Párttörténeti 
Közlemények, 1962. 3. sz. 92. 1. 

2 Strassenreiter, i. m. 92. 1. 
9 Szabad Nép, 1946. szeptember 30. 
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20 munkásnál többet foglalkoztatott.4 A mezőgazdaságra a nagybirtok 
nyomasztó túlsúlya volt jellemző. A 100 holdon felüli birtokok az összes 
földterület 45%-át tet ték ki.5 A kulturális életben is nagyfokú elmaradottság 
jelentkezett. Országos viszonylatban i t t volt a legnagyobb méretű az analfa
bétizmus.6 Igaz, 1945-ben a felszabadulás és a földreform nyomán már be
következtek bizonyos társadalmi változások. A nagybirtokokat szétosztották, 
a föld is azoké lett, akik megművelték. Szabolcs-Szatmár gazdasági és kul tu
rális elmaradottsága azonban továbbra is olyan tény volt, amit döntően 
számításba kellett venni az 1945/1947 közötti események tárgyalásakor. 
A baloldali erőknek a Nyírségben ezekben az években kettős harcot kellett 
megvívniuk. Egyrészt szét kellett verniük a régi világ híveinek mesterkedé-
sét, másrészt meg kellett küzdeniük azzal a nyomasztó tehertétellel, amit 
e vidék elmaradottsága jelentett. 

E 22 hónap története 4 szakaszra osztható. Az első az 1945 novemberi 
választásoktól az 1946 márciusi népi megmozdulásokig terjed. A második 
1946 márciusától az 1946 nyári stabilizációig tar t . A harmadik 1946 augusz
tusától az összeesküvés leleplezéséig terjed. A negyedik az 1947 januárja 
és az augusztusi választások közötti időszakot foglalja magában. A további
akban célszerűnek látszik e periodizáció alapján haladni. Említésre méltó 
még, hogy Szabolcs és Szatmár-Bereg ekkor még különálló megyék voltak. 
A problémák hasonlósága és e terület jelenlegi helyzete alapján azonban 
célszerű a kettőt egységesen tárgyalni. 

1. Szabolcs-Szatmár fejlődése 1945 november—1946 március között 
Az 1945. november 4-i választáskor a szabolcs-szatmári területeken a 

MKP a szavazatok 10%-át kapta. Ha ehhez hozzávesszük a Nemzeti Paraszt
párt 14%-át és a Szociáldemokrata Pár t 4%-át,7 megállapíthatjuk, hogy alig 
egy évvel a felszabadulás után a baloldal már jelentős tömegbázissal rendel
kezett a Nyírségben. Ugyanakkor azonban az is kétségtelen, hogy a reakció 
átmeneti sikert ért el i t t is a választásokon. A baloldal szabolcsi eredménye 
jóval gyengébb volt az országos 43%-os szavazati aránynál. A jobboldali 
erők fő reménysége: a Független Kisgazda Párt , Szabolcs-Szatmáron a 
szavazatok 72%-át (országos viszonylatban csak 57%-át!) kapta meg.8 Még 
ha figyelembe is vesszük, hogy a FKP-ra szavazók körében (különösen a 
régi „kisgazdák"), Bajcsy-Zsilinszky Endre egykori választói közt" sokan 
voltak a demokrácia hívei és a régi rend őszinte ellenfelei, a párt jobboldali 
vezetése volt döntő ebben a kérdésben. Tény, hogy a választások reálisan 
tükrözték a megye akkori politikai viszonyait. Megmutatták, hogy Szabolcs-
Szatmárban még elég széles rétegek állnak a régi világ ideológiájának be
folyása alatt. Különösen a falvakban hatott még erősen a tudatlan szegény 
emberekre a volt földesurak és az egyházi birtokosok propagandája. A 
demokrácia intézményei már fennálltak, de a tömegeknek a szabadság még 
szokatlan volt. Ezért az 1945-ös választások új reményt öntöttek a régi 

4 Állami Levéltár Nyíregyháza, Alispáni Iratok (a továbbiakban ÁLAI) 1946/11861. 
5 20 óv a szocializmus útján. Nyíregyháza, 1964. 8. 1. 
6 20 év. . ., 11. 1. 
7 Szabad Nép, 1945. november 6. 
8 Kis Újság, 1945. november 6. 
9 Mint ismeretes, Bajcsy-Zsilinszky Endre Tarpa kerület képviselője volt. 

120 



rend híveibe. Szabolcs-Szatmárban a reakció 1945. november és 1946. február 
között támadásba ment át. Ez megnyilvánult négy területen is. 

A jobboldal támadásának első területe a helyi politikai hatalom volt. 
A reakció tisztában volt a hatalom kérdésének fontosságával, s ezért a maga 
befolyását akarta növelni a különböző helyi nemzeti bizottsági, közigazgatási 
stb. szervekben. Számos községben követelte a kisgazdapárt, hogy a novem
beri választási eredményeknek megfelelően módosítsák a képviselőtestületek 
összetételét. Ilyen követelések merültek fel Nyírmadán,10 Nyírábrányban11,. 
Újkenézen12 és más helyeken. Céljuk az volt, hogy a helyi törvényhatóságok
ból lehetőleg minél jobban kiszorítsák a baloldalt, különösen a kommunistá
kat. Andrássy Dániel kisgazdapárti főispán különösen aktívan támogat ta 
a jobboldali mesterkedéseket. Hiába emeltek panaszt egyes falvakban, mint 
Győrén,13 a baloldali pártok az ellen, hogy szabálytalanul akarják a demokra
tikus erőket az elöljáróságból kizárni, — a megye felelős vezetője elutasította 
panaszukat. A vármegyei törvényhatósági bizottságban pedig Andrássy úgy 
intézkedett, hogy ha a baloldal valamelyik képviselője távol volt egy ülésről, 
helyette a „sorban következő pót tagot" hívta be; a sorrendben pedig a 
kisgazdapártiak voltak elől.14 Ezek a baloldal kiszorítására irányuló törek
vések megfeleltek a reakció országos politikájának. 

A reakció támadásának másik területe a propagandatevékenység fokozása 
volt. A novemberi választások után a jobboldali erők aktivitása igen meg
növekedett. Rágalmazták a munkáspártokat, sok esetben nyíltan szidalmaz
ták a demokratikus rendszert. Ez nyilvánult meg az iskolákban is, hol 
még ekkor sok nevelő állt a régi világ ideológiai befolyása alatt.15 „Reakció' 
a katedrán"1 6 működött ekkor erősen, s az ifjúság demokratikus szervezetét: 
a MADISZ-t tevékenységében adminisztratív úton is igyekeztek korlátozni. 
Nyíregyházi székházát Andrássy főispán 1946. januárjában a kisgazdapárt
nak adta át.17 Nagy méreteket öltött a suttogó propaganda, mely közelgő 
angolszász megszállást kilátásba helyezve, zavarta meg sok ember t isztán
látását.18 

A jobboldal támadásának harmadik területe a földkérdés volt. A válasz
tási győzelmében elbizakodott reakció ezen a téren eléggé nyíltan fellépett, 
megmutatva igazi arcát. Célja a földreform vívmányainak megsemmisítése 
volt. Sok faluban kezdték a volt földesurak —igaz, egyelőre „csak" 300 hold 
erejéig —egykori birtokukat visszakövetelni, és nem is sikertelenül. A végre
hajtott földosztást 1946 elején már 50%-ban támadták meg a volt tulajdono
sok, a Földhivatalhoz és a bírósághoz intézett beadványokkal.19 Kihasználva 
az igazságszolgáltatáshoz fűződő régi személyi kapcsolataikat, néhány hónap 
alatt a kiosztott földek 18%-át ítéltették vissza maguknak a megye nagy
birtokosai.20 Az egyház is támadta az újgazdákat. Sok helyen kihasználták 

10 Állami Levéltár Nyíregyháza, Főispáni Iratok (a továbbiakban ÁLFI) 1946/819. 
11 ÁLFI, 1946/884. 
12 ÁLFI, 1946/411. 
13 ÁLFI, 1946/884. 
14 ÁLFI, 1946/616. 
15 Magyar Nép (demokratikus napilap, a továbbiakban M. N.), 1946. január 8. 
16 M. N.. 1946. február 28. 
17 ÁLFI, 1946/117. 
18 ÁLFI, 1946/604. 
19 20 óv. . ., 25. 1. 
20 U. ott. 
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azt a tényt, hogy a községi képviselőtestületekben a FKP-nak többsége volt, 
s szervezetei a volt tulajdonos mellett álltak ki. így Máriapócson a „kis
gazda" képviselőtestület jelentős birtokterületeket adott vissza az egyház
nak.21 A földosztás elleni támadások zavarták az amúgy is sok kezdeti nehéz
séggel küzdő újgazdákat, mert a jövőt illetően bizonytalanságot keltett 
körükben. 

A reakció támadásának negyedik területe a gazdasági nehézségek fokozása 
volt. Szemérmetlenül használta ki azt a körülményt, hogy az ország, éppen 
a múlt urainak bűnéből, tönkrement a háború következtében, s nagyarányú 
pénzügyi és közellátási bajok mutatkoztak. Akárcsak az ország más részein, 
Szabolcs-Szatmárban is a polgárság tekintélyes része, volt földbirtokosokkal 
és kétes egzisztenciájú spekulánsokkal karöltve, nagyméretű árdrágító, üzér
kedő tevékenységet fejtett ki. Szabolcs megyéből (veszélyeztetve a vidék 
közellátását) sok élelmet vittek hatósági engedély nélkül Budapestre, hogy 
drágán értékesítsék.22 Andrássy Dániel főispán és környezete nemcsak tűrte 
ezt, hanem hallgatólagosan támogatta is.23 Ennek a nagyarányií „feketézés-
nek" természetesen a nyerészkedés volt a közvetlen célja. Ez már ennyiben 
is sértette a dolgozó tömegek érdekeit; de nem lebecsülendő ennek politikai 
háttere sem. Bizonyos burzsoá körök azt kívánták ezzel elérni, hogy a 
magyar pénz értékét tervszerűen rontva, dollárkölcsönre és ezen keresztül 
nyugati gazdasági függésre készítsék elő a talajt. 

Négy területen is támadott tehát a jobboldal, s ez Szabolcs-Szatmárban 
is sok zavart okozott. Súlyosbította a demokratikus erők helyzetét az is, 
hogy a gazdasági életben komoly nehézségek mutatkoztak. Bár Szabolcs-
Sza tmárban „a háborús károk méretei, arányaiban az országosnál kisebbek" 
voltak24, 1945/1946 telén még sok rom volt mind Nyíregyházán, mind a 
vidéken, s az itteni kevés ipari üzem termelése még távolról sem érte el a 
háború előtti színvonalat.25 Súlyos bajok voltak a közlekedéssel, villany 
világítás nem volt a megyében, s a közintézmények fűtése sem oldódott meg 
kielégítően.26 Közellátási vonatkozásban is komoly hiányosságok mutatkoz
tak; a dolgozók sokszor nem kapták meg még a jegyre járó, egyébként 
is elég alacsony fejadagjukat sem.27 Mindezeket a bajokat csak tetézte az 
ekkor már nagy méretekben kibontakozó infláció; a munkások és alkalma
zottak a fizetésükből egyre kevésbé tudtak megélni. A gazdasági nehézségek 
eléggé befolyásolták a lakosság hangulatát, és miután a reakció az általa 
felidézett bajokért a demokráciát igyekezett felelőssé tenni, nehezítették 
a baloldal helyzetét. 

A haloldali erők (a Magyar Kommunista Párt vezetésével) azonban nem 
csüggedtek ebben a nehéz helyzetben sem. Bármilyen elkeserítő volt az a tény, 
hogy a választások nyomán a jobboldal előretört, a demokratikus tábor 
töretlenül folytatta harcát. Az elsődleges feladat most a már elért forradalmi 
vívmányok megvédése volt. A baloldali erők éberen figyeltek fel a régi világ 
híveinek mesterkedéseire, és aktivitásuk növelésével válaszoltak azokra. 1945 

21 M. N., 1946. május 19. 
22 ÁLFI, 1946/1328. 
23 M. N.. 1946. március 1. 
24 20 év. . ., 7. 1. 
25 ÁLFI, 1946/1045. 
2G ÁLFI, 1946/1328. 
27 U. ott 
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november 29-én (alig néhány héttel a választások után), Nyíregyházán a 
két munkáspárt és a szakszervezetek közös gyűlést tar tot tak, amelyen a 
közellátási nehézségek megszüntetését sürgették és elítélték a jobboldai 
politikai manővereit.28 (Már előzőleg Büdszentmihályon is volt hasonló jellegű, 
bár kisebb méretű megmozdulás.)29 A szakszervezetek december 9-i30 és 27-
nyíregyházi, valamint december 18-i32 mátészalkai gyűlésén „erélyes rend
szabályokat" követeltek a feketézés ellen, és határozatilag kimondták: a 
közigazgatást meg kell tisztítani a reakciós elemektől. 

A baloldali erők harca, a közélet különböző területein megbúvó reakció 
ellen, 1946 januárjában még jobban kiéleződött. Jellemző esete volt ennek 
egy látszólag „nem politikai" kérdés: az elhagyott javak ügye. Január 26-án 
Nyíregyházán a baloldali pártok határozatot hoztak: akik nyugatra mene
kültek és csak most tértek vissza, egykori ingóságaikat nem követelhetik 
vissza, mert ez a köznyugalmat zavarná.33 Andrássy főispán erre azonnal 
élesen reagált. „Jogellenes"-nek minősítette ezt a határozatot3 4 ; ez persze 
érthető volt részéről, hiszen a köznyugalom érdeke nem volt azonos a „nyu
gatos" urakéval, kiknek befolyása a kigazdapártban elég nagy volt. A bal
oldal és a jobboldal összecsapásai egyre sűrűbbek voltak a megyei törvény
hatósági bizottságban ós a községi képviselőtestületekben egyaránt. Sok 
faluban, — így Nyírmadán, Újkenézen és másutt —,35 az MKP, a SZDP 
és a N P P együttes erővel utasí tották vissza a kisgazdapárt azon törekvését, 
hogy az 1945 elején kialakult paritásos aránytól eltérően, a nemzeti bizott
ságokban és az önkormányzati testületekben a helyek többségét magának 
sajátítsa ki. 

Január végén a köztársaság kérdése foglalkoztatta a közvéleményt. Az 
államforma eddigi tisztázatlanságát a reakció Szabolcs-Szatmárban is elég 
széleskörű Habsburg-királypárti suttogó propagandára használta fel. Erre 
mért súlyos csapást a koalíciós pártok január végi közös határozata a köz
társaság mellett. Szabolcs-Szatmár baloldali erői örömmel üdvözölték ezt 
a fordulatot.36 Február 1-én a harmadik Magyar Köztársaság kikiáltása 
tiszteletére szép ünnepséget rendeztek Nyíregyházán, Kisvárdán és Máté
szalkán.37 „Nem kell félni attól, hogy a magyar nép nem fog tudni élni a 
demokráciával! "38 — Tompos Endre szociáldemokrata alispán e szavait 
lelkesen fogadta a tömeg Nyíregyházán. Ezekben a napokban a tömeg 
aktivitása megélénkült. Szabolcs székhelyén január 27-én az MKP értelmiségi 
gyűlése zajlott le.39 Február 2-án impozáns tömeg zarándokolt Nyíregyházán 
a mártírhalált halt kommunista Soltész Mihály sírjához.40 Másnap pedig a 
megyei MADISZ tar to t ta zászlóavató ünnepségét.41 

28 M. N.. 1945. december 1. 
29 ÁLFI, 1946/1077 (A község mai neve: Tisza vas vári). 
30 M. N. ,1945. december 11. 
31 M. N., 1945. december 29. 
32 M. N., 1945. december 20. 
33 ÁLFI, 1946/345. 
34 U. ott. 
35 ÁLFI, 1946/819, 1946/884 és 1946/411. 
36 M. N.. 1946. február 1. 
37 M. N.. 1946. február 5. 
38 U. ott 39 M. N.. 1946. január 29. 40 M. N"., 1946. február 5. 
41 M. N.. 1946. február 7. 
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Februárban kiéleződtek az ellentétek a földkérdésben. A volt földesurak 
egyre magabiztosabban léptek fel az újgazdákkal szemben, és sok esetben 
hivatalos papírral rendelkeztek, mely nekik ítélt vissza 2—300 holdnyi 
területet. Az újonnan földhözjutott szegényparasztokat elkeserítették ezek 
a fejlemények. A baloldali pártokhoz, elsősorban a kommunistákhoz fordu ltak 
segítségért. Az MKP megértette és támogatta az újgazdák jogos harcát ; 
példája hasonló állásfoglalásra bírta az SZDP-t és az NPP-ét is. „Földet 
vissza nem adunk" — ez a jelszó erősen terjedt Szabolcsban és Szatmárban 
is.42 Az ellentétek kirobbanását az anarcsi események idézték elő. Ebben a 
községben a volt nagybirtokos követeléseit az újgazdák visszautasították, 
mire ellenük Andrássy főispán utasítására katonaságot vezényeltek ki.4a 

„Inkább meghalunk, de a földet nem adjuk"44 — fejezte ki a parasztság 
válaszát az MKP február 18-i szabolcsi megyei konferenciája. 

A kommunisták tanácsára a parasztok összefogtak a föld védelmében. 
Ibrányban, Tarpán és más falvakban bizottságok alakultak, készen arra, 
hogy ha kell, erőszakkal is visszautasítsák a régi urak kísérleteit egykori 
birtokuk visszaszerzésére.45 Akárcsak az ország más részeiből, Szabolcsból 
is parasztküldöttség utazott Pestre, követelve: ne engedjék a földreform 
vívmányainak megsértését. Bujról, Nyírturáról, Kálmánházáról, Fehér
gyarmatról, Tarpáról, Balsáról, Vencsellőről és a megye más falvairól mint
egy 200 embert választottak a küldöttségbe.46 „Eltökélt szándékunk — 
mondták elutazásuk előtt, — hogy a csalárd úton jogukat bizonygató feu
dálisoknak nem fogjuk visszaadni a földet."47 A szabolcsi küldöttek tömegé
nek felvonulása február 20-án a pesti utcán nagy feltűnést keltett. A párt 
központi lapja, a Szabad Nép meleg hangú tudósítást írt a nyírségi parasztság 
e szószólóiról.48 „Becsületes emberek ők, kiknek követelése igazságos" 
állapította meg.49 Az országgyűlésre is elmentek, majd a kormány tagjait is 
felkeresték. Kaptak is ígéretet, miszerint követelésüket méltányolják és 
támogatják.50 A küldöttség pesti útja tehát nem volt sikertelen, bár az adott 
politikai viszonyok között bizonytalannak tűnt az ígéret valóraváltása. 

Az előbbi tények mutatják, hogy a demokratikus erők Szabolcs-Szatmár
ban becsülettel állták a sarat ezekben a nehéz hónapokban is. Igazságos 
küzdelmükben nagy segítséget jelentett a Szovjet Hadsereg részéről nyújtott 
önzetlen támogatás. Szabolcs Szatmárban (amely a Szovjetunióval határos te
rület), a felszabadítók sok katonai egysége állomásozott 1945/46-ban. A szov
jet parancsnokság Nyíregyházán éppen a megyeháza épületében foglalt 
helyet, s a helyi hatóságokkal többször tárgyalt különböző problémákról. 
Szovjet segítséggel kezdték a záhonyi határállomás bővítését; katonai jár
műveik sok esetben segítettek a lakosság ellátása szempontjából fontos 
szállításokban.51 Nyíregyházán komoly visszhangja volt Mátyás László 

42 Szabad Nép, 1946. február 20. 
43 M. N., 1946. március 5. 
44 M. N , 1946. február 19. 
45 M. N.. 1946. február 28. 
46 Szabad Nép, 1946. február 23. 
47 M. N, 1946. február 12. 
48 Szabad Nép, 1946. február 23. 
49 U. ott. 
50 ü . ott. 
51 ÁL AI, 1946/2478. 
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szovjet főhadnagy november 25-i előadásának, melynek fő gondolatát 
képezte: „Minden segítséget megadunk a magyar demokráciának."52 1945/46 
telén új rendőrségünknek is sok segítséget adott a Szovjet Hadsereg ezen a 
vidéken. Jelenléte egyrészt figyelmeztetés volt a támadó reakciós erők szá
mára, hogy nyílt provokációktól tartózkodjanak. Másrészt a szovjet katonai 
járőrök ezen a télen nagy segítséget nyújtottak a közbiztonság megszilárdí
tásában a Nyírségben.53 

2. Szabolcs-Szatmár fejlődése 1946. március-augusztus között 

Az 1945/1946 telén sokáig védekező helyzetben levő demokratikus erők 
1946 márciusában ellentámadásba mentek át. Országszerte a tömegek nagy
szabású megmozdulásai zajlottak le. Ezek hatására a reakció kénytelen volt 
meghátrálni. A márciusi tüntetések a föld védelmét, a közigazgatás meg
tisztítását, a jobboldal visszaverését követelték, s a továbbiak során ezek 
teljesültek is. E nagy megmozdulások során jött létre a MKP, a SZDP, a 
Parasztpárt és a Szakszervezetek részvételével hivatalosan is a „Baloldali 
Blokk", mely persze gyakorlatilag már az előző hónapokban is kezdett ki
bontakozni. 

Szabolcs-Szatmár politikai életét is megrázták a márciusi események. 
Március 2-án Nyíregyházán a szakszervezetek gyűlése zajlott le, követelve 
a közélet megtisztítását az olyan elemektől, „akik nem akarnak együtt
működni a demokráciával."54 „Veszélyben a jövő évi kenyerünk!"55 — 
hirdette a szervezett munkásság aznap megjelent kiáltványa, logikusan 
fejtegetve, hogy a reakció által a földkérdésben okozott bizonytalanság 
akadályozza a tavaszi mezőgazdasági munkákat . Március 5-re tüntetésre 
hívta fel a város lakosságát.56 Nyíregyházán a következő napokban nagy
szabású előkészületek történtek a munkások részéről a nagy megmozdulásra. 
A reakció sem maradt azonban tétlen. Andrássy főispán (ki nemrég Anarcsra 
vezényelt katonaságot), most is szívesen vette volna, ha karhatalommal 
megakadályozhatja a tüntetést . Március 4-én a rendőrségtől kért segítséget57, 
de Herpai Sándor kommunista rendőrkapitány ezt jogosan megtagadta. 
Aznap Andrássy a szovjet városparancsnokságtól (!) is kérte a megyeháza 
fegyveres védelmét.58 Ravasz politikai számítás volt ebben; azt akarta, hogy 
a dolgozó nép megmozdulását szovjet katonai segítséggel fojtsa el, s így 
fordítsa szembe egymással a reakció két ellenfelét. Terve azonban termé
szetesen nem sikerült, mert a szovjet városparancsnokság nem is válaszolt 
kérésére. 

Március 5-én lezajlott a nagy megmozdulás. Nyíregyháza utcáin 25 ezer 
ember vonult fel órákon keresztül. „Dübörgött a föld a reakció ellen fel
vonult hatalmas tömeg alatt"59 — írta a helyi sajtó. Gombos Aladár megyei 

52 M. 1ST., 1945. november 29. 
53 ÁLAI, 1946/3673. 
54 M. N"., 1946. március 5. 
55 M. N.. 1946. március 2. 
56 U. ott. 
57 ÁLFI, 1946/718. 
58 U. ott. 
59 M. N., 1946. március 7. 
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szakszervezeti t i tkár beszédében a reakciós elemek eltávolítását követelte 
a közigazgatásból és a közoktatásból. A tömeg ezt határozatként el is fo
gadta.60 Utána a megyeháza elé vonultak, Andrássy lemondását követelve. 
A főispán ijedtében a hátsó kijáraton el is menekült az épületből.61 Hasonló 
jellegűek voltak az aznapi kisvárdai62 és mátészalkai63 megmozdulások. 
Néhány nap múlva, március 8-án Tiszalökön, Büdszentmihályon, Tisza
dobon és Polgáron vonult fel a tömeg, a reakciós tisztviselők távozását és 
a föld védelmét követelve.64 A március ő—-8-i megmozdulások a szabolcs
szatmári tömegek növekvő politikai öntudatát bizonyítják. Ezek nyomán a Nyír
ségben is meg kellett hátrálnia a reakciónak. A demokratikus erők a követ
kező hónapok folyamán több fontos győzelmet arattak. 

Az első fontos eredmény az volt, hogy a politikai légkön Szabolcs-Szat
máron a demokratikus erők számára kedvezőbb lett. A reakció visszaszorulását 
egyrészt a tömegek akciói biztosították. Széles tömegek (Nyíregyházán 20 
ezren) emlékeztek meg április 4-ón a felszabadulás 1 éves évfordulójáról. 
Május 1-én megyeszerte szép ünnepségeket rendeztek," A reakció többé 
Magyarországon nem lehet úr!" jelszóval.66 Döntő fontossága volt annak, 
hogy a Nyírségben is létrejött a „Baloldali Blokk."67 A kommunisták helyes 
erőfeszítéseit a másik két demokratikus párt is támogatta. Március 9—10-én 
a szociáldemokraták megyei konferenciája, „a két munkáspárt együttes 
harca" jelszó jegyében zajlott le.68 A Nemzeti Parasztpárt pedig április 14-én 
tar to t t Nyíregyházán ünnepélyt, melyen a reakció gyökeres felszámolását 
követelték.69 Másrészt a szilárdan kommunista irányítás alatt álló rendőrség 
adminisztratív támogatást is nyújtott a reakció elleni harchoz. Április folya
mán a megyében több jobboldali tevékenységet folvtató egvént letartóztat
tak.70 

A baloldali erők harcának másik fontos sikere a földreform megvédésében 
nyilvánult meg. A márciusi tömegmegmozdulások nyomán a volt földesurak 
megijedtek. Bár egykori birtokukról továbbra sem mondtak le, de most 
már nem mertek annak visszaszerzésére nyíltan fellépni. Tudták: hiába 
rendelkeznek bírósági végzésekkel és ehhez hasonló „igazolásokkal", ezeket 
végrehajtani úgy sem lehetne a falvak népének egységes ellenállása miatt.71 

Több helyen, így Máriapócson is, vissza kellett adni az újgazdáknak a régi 
birtokosok érdekében az előző hónapok folyamán elvett földeket.72 A föld
osztás vívmányainak megvédése megnyugtatta a szabolcs-szatmári újgazdá-
kat. Munkakedvüket visszanyerve, teljes erővel hozzáfogtak a szántás-vetés-

60 U. ott. 
fil U. ott. 
62 M. N.. 1946. március 9. 
03 U. ott. 
64 ÁLAI, 1946/2. 
65 M. N., 1946. április 6-
66 M. N., 1946. május 3. 
67 ÁLAI, 1946/183. 
68 M. N., 1946. március 12. 
69 M. N., 1946. április 16. 
70 Szabolcsi Kis Újság, 1946. április 18. 
71 Állami Levéltár Nyíregyháza, Megyei Földhivatal Iratai (a továbbiakban ÁLMF) 

Mátészalka, Vásárosnamény. 
72 ÁLMF: Máriapócs. 
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hez. Már áprilisban joggal mondhatta az egyik jelentés: „Megyénkben a 
tavaszi munkák példás rendben folynak."73 

A demokratikus erők harmadik lényeges sikere a közigazgatás megtisztí
tása volt. Igaz, ez nem ment könnyen, mert a megyeházán a jobboldal súlya 
még nagy volt. Andrássy főispán a tavasz folyamán még mindig bejárt 
hivatalába, nem törődve azzal, hogy a nép lemondását követelte. Tevékeny
ségét nem tud ta kellőképpen ellensúlyozni a szociáldemokrata Tompos 
Endre alispán, ki becsületes ember volt, de nem rendelkezett a kellő eréllyel. 
A vármegyei törvényhatósági bizottságban is a jobboldalé volt a többség. 
A baloldal azonban végül felülkerekedett itt is. Júliusban Andrássyt a bel
ügyminiszter leváltotta a főispáni tisztségről.74 A vármegyei törvényhatósági 
bizottság munkájában pedig májustól kezdve a „baloldali blokk" pártjai 
nem volt hajlandók résztvenni, s ezáltal határozatképtelenné tették.75 Le
küzdve a megyeházi reakció ellenállását, megindultak május-júniusban a 
B-listázások. A közigazgatásból és a közoktatásból ennek eredményeképpen 
sok nem odavaló elemet eltávolítottak.70 

Persze a reakció sem aludt ekkor. Az első ijedtség elmúltával ismét 
aktivizálódni próbált. Rajk László belügyminiszter (ki egykor Nyíregyházán 
volt gimnazista diák és a Nyírség sorsát mindig is szívügyének tekintette) 
április 17-én figyelmeztető leiratot intézett a megyéhez, megállapítva, hogy 
Nyírbogdányban, Baktalórántházán, Leveleken, Vaján, Kislétán, Tisza
dadán, Nyírlugoson és Nyírgyulajon „szabotázs és reakciós rendellenes 
jelenségek tapasztalhatók."77 A szabolcsi rendőrség aztán ezeknek erélyes 
kézzel véget is vetett.78 Áprilistól kezdve a kisgazdák ismét rendeztek gyűlé
seket, és ezek itt-ott demokrácia-ellenes megmozdulássá fejlődtek. Jellemző 
azonban, hogy ezekre a megnyilvánulásokra olyan elmaradottabb, munkás
vagy parasztmozgalmi hagyományokkal nem rendelkező falvakban került 
sor, mint Fehérgyarmat, Ofehértó vagy Rakamaz.79 Nem is ellensúlyozhatták 
ezek a szórvám^os jelenségek a szabolcs-szatmári vidékeken a baloldali 
tömegek politikai túlsúlyát. A kisgazdapárt áprilisban „Szabolcsi Kis Újság" 
néven napilapot indított, mely antidemokratikus cikkekkel igyekezett zavart 
kelteni. Emiatt április 20-án Sztyepanenko őrnagy a Szövetséges Ellenőrző 
Bizottság nevében kénytelen volt az újságot egy időre betiltani.80 (Jellemző, 
hogy Andrássy főispán ennek ügyében éleshangú tiltakozó levelet írt Sztye-
panenkónak. Azt fejtegette, hogy ez „sérti a demokráciát", pedig azt valóban 
a Szabolcsi Kis Újság hangneme sértette.)81 

Május végén a jobboldal veszélyes provokációjára került sor. Az ország 
más részeihez hasonlóan Szabolcs-Szatmár megyében is bujkáló fasiszta ele
mek alattomos „vérvád"-rémhírterjesztéshez kezdtek.82 Ez a gyalázatos pro
paganda megzavarta a közvélemény egyes elmaradott rétegeit. Ezért Nyír-

w ÁLAI, 1946/2. 
74 M. N., 1946. július 11. 75 ÁLAI, 1946/1785. 76 ÁLAI, 1946/3985. 
"ÁLÉT, 1946/1140. 
78 U. ott. 79 ÁLAI, 1946/4114. 80 ÁLAI, 1946/1136. 81 U. ott. 82 M. R., 1946. május 31. 
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«egyházán május 31-én Fazekas János szocialista polgármester összehívta a 
hivatalok, iskolák és társadalmi szervek vezetőit, s az antiszemitizmus elleni 
harcra figyelmeztette őket.83 Az alattomos „vérvád"-híreszteléseknek, a 
demokratikus erők — a rendőrség közreműködésével — erélyesen véget 
vetettek.84 Nyírtasson került csupán sor zavargásra, de ez áldozatokat nem 
követelt.85 A sajnálatos kunmadarasi és miskolci kilengésekhez hasonlókra, 
a Nyírségben nem került sor. A demokratikus erők komoly győzelme volt ez. 

A baloldali erők aktivitása május-július között fokozódott Szabolcs-
Szatmárban. A kommunisták és a szociáldemokraták több helyen rendeztek 
közös gyűléseket; ilyenekre került sor május 23-án Nyíregyházán,86 majd 
később Nyírtasson87 és Tiszabercelen.88 Más helyeken a munkáspártok a 
nemzeti parasztpárttal közös megmozdulásokat hajtottak végre; erre — 
többek között — Gyürén,89 és Kótajon90 volt példa. A Magyar Kommunista 
Párt súlya 1946 tavaszán észrevehetően megnövekedett Szabolcs-Szatmárban. 
Sokat használtak a párt tömegkapcsolatainak a vasárnaponként történő 
„falujárások". Ezek során a városból jött munkások elbeszélgettek a pa
rasztokkal és segítettek a háborús károk helyrehozatalában. Különösen 
figyelemre méltó volt a nyíregyházi pártszervezet 150 tagjának június 10—• 
11-i munkája a falvakban.91 Igaz, hogy a párt tevékenységét időnként zavarta 
az, hogy nem odavaló elemek kerültek soraiba. Ibrányban egy közönséges 
bűn miatt rovottmúltú egyén az MKP tagjaként a Nemzeti Bizottságba 
is befurakodott.92 Egyes helyeken — így Nyírturán is — jogos kifogást 
keltett, hogy volt nyilasok kerültek be a pártszervezetbe.93 Az MKP termé
szetesen valahányszor tudomást szerzett ilyen esetekről, megtisztította sorait 
az effajta elemektől. Az előbb említett szórványos esetek nem homályosít
hat ták el azt a tényt, hogy az egykori fasiszták nagy része a kisgazdapárt 
soraiban talált új „otthonra". 

A Kommunista Párt népszerűsége 1946 tavaszán és nyarán azért növe
kedett, mert politikai állásfoglalása határozott volt. Az MKP-t egyre jobban 
szerették a dolgozó emberek azért is, mert — a napi politikával párhuzamo
san — olyan általános nemzeti feladatok megoldásán is fáradozott, mint az 
újjáépítés, a gazdasági élet egyensúlyának helyreállítása, a tömegek hely
zetének javítása. Szabolcs-Szatmárban is érezhetőek voltak a párt ilyen 
irányú erőfeszítései. 1946 tavaszán a Nyírségen a vasúti közlekedés már nor
mális volt, a villanyvilágítás működött, a legtöbb üzem termelése megközelí
tet te a háború előtti színvonalat.94 A falusi pártszervezetek komoly tevékeny
séget fejtettek ki a tavaszi mezőgazdasági munkák érdekében.95 A már említett 

83 M. N., 1946. június 2. 
84 ÁLAI, J 946/3266. 
8 5ÁLFI, 1946/1625. 
86 M. N.. 1946. május 25. 
87 M. N., 1946. június 18. 
88 M. N., 1946. június 19. 
89 M. N., 1946. június 15. 
90 M. N., 1946. június 26. 
91 M. N., 1946. június 11. 
92 ÄLFI, 1946/80. 
93 ÁLFI, 1946/1549. 
94 ÁLAI, 1946/84. 
95 ÁLAI, 1964/276. 
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kommunista ,.falujárók" segítettek a községek romépületeinek újjáépítésé
ben. Számos helyen — így Nyírbátorban — az MKP helyi vezetői kezdemé
nyezték, hogy a spekulánsoktól elkobzott élelmiszereket a nehéz helyzetben 
levő dolgozó családoknak osszák ki.96 Megyeszerte nagy visszhangot keltettek 
a nyíregyházi „népparlament" hetenkénti gyűlései. E szerv létrehozása jó 
kezdeményezés volt a város kommunistái részéről. A „népparlament" ülésein 
bárki felszólalhatott, s így felszínre kerülhettek a dolgozó embereket legköz
vetlenebbül érdeklő mindennapi problémák. Szó esett i t t — többek között — 
közellátásról, kórházról, iskoláról, bérezésről, vízügyekről, stb.97 Miután sok 
zavart okozott az a tény, hogy Andrássy főispán elhanyagolta a közellátást, 
— a kommunisták gondoskodtak arról, hogy nevezettet júliusban leváltsák 
és a város dolgozói terményt kapjanak.98 Ugyancsak általános tetszést aratot t 
az a tény, hogy az MKP kezdeményezésére Kertészeti Középiskola nyílt 
Nyíregyházán.99 

Egyre nyilvánvalóbbá vált azonban, hogy a tengernyi gazdasági prob
léma megoldása mindaddig nem lehetséges, amíg a pénzügyi stabilizáció 
be nem következik. 1946 tavaszán hatalmas méretű infláció pusztított ha
zánkban. A bérből élő dolgozók „milliomosok" és „milliárdosok" lettek, mi
közben a kapott összeg a legelemibb szükségletek beszerzésére sem volt 
elegendő. Új, értékálló pénz megteremtésére volt szükség a napról napra, 
óráról órára katasztrofálisan elértéktelenedő pengővel szemben. Az MKP 
javaslatára a kormány májusban elhatározta: augusztus 1-vel új fizetési 
eszközt vezet be „forint" néven. A kommunisták ettől kezdve Szabolcs-
Szatmárban is a stabilizációt tekintették elsőrendű feladatuknak. 

Májustól kezdve a nyírségi MKP-szervezetek a forint érdekében foly
ta t tak türelmes felvilágosító munkát, eloszlatva a bizalmatlan és kétkedő 
hangokat, s verték vissza az ellenség támadásait . A szabolcs-szatmári kom
munisták június-július folyamán joggal hivatkozhattak a tömegek előtt arra, 
hogy most, mikor ilyen mindenkit érintő lépés előkészítésére kell összpontosí
tani az erőket, minden rémhírterjesztés vagy zavarkeltés („vérvád" vagy 
bármi más) akarva-akaratlanul akadályozza a jó pénz megteremtését, tehát 
az egyszerű emberek létérdekei ellen irányul.100 Hangsúlyozva a nagy feladat 
nemzeti jellegét, a kommunisták fokozták más demokratikus erőkkel való 
összefogásukat. Sok közös gyűlést ta r to t tak a „baloldali blokk" pártjaival. 
Ugyanakkor több helyen (így Kótajon) a kisgazdapárt helyi szerveivel is 
együttműködtek a forintért folyó agitációban.101 Ez helyes takt ika volt 
részükről. Különösen feszültséggel telített volt az augusztus 1. előtti utolsó 
hét. „Halál a forint ellenségeire" — mondták ki a szakszervezetek július 28-i 
nyíregyházi gyűlésén.102 Az árdrágítók megfenyegetésére hetekig állt egy 
akasztófa a városháza előtt.103 Mindenki vár ta a forint beköszöntését. 

96 M. N., 1946. július 10. 
97 M. N., 1946. június 5. és július 17. 98 M. N., 1946. július 11. 99 ÁLFI, 1946/2365. 100 M. N"., 1946. július 30. 

101 M. N.. 1946. június 26. 102 M. N., 1946. július 30. 103 U. ott. 
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